

ПЕРВЫЙ ВРАЧ РОДОМ ИЗ ШАЙТАНКИ

В одном из очерков "Родословная уральцев" рассказывалось о Кормильцевых. Фамилия известная. Она появилась в поселке Шайтанского завода в первой половине девятнадцатого века. Мотивы их появления различны. Одних переселили принудительно по распоряжению заводоладельца из Таишевского завода, других он выписал из Казани.

Недавно мне довелось ознакомиться с некоторыми документами, касающимися биографии заслуженного врача РСФСР М. П. Кормильцева. Имя этого человека хорошо известно многим первоуральцам старшего поколения.

ДО ПОТОМКОВ дошло предание, что прадед одной ветви современных Кормильцевых жил в Казани, занимался иконописью. Когда в Шайтанке вместо сгоревшей деревянной церкви построили кирпичную Петропавловскую, заводоладелец М. Ф. Ярцев выписал из Казани иконописца Кормильцева для росписи нового храма. Видать, талантливым художником был прадед. Творение рук его помнят коренные первоуральцы старшего поколения. Мне доводилось восхищаться росписью стен и потолка бывшей церкви в довоенное время, когда в ней функционировал краеведческий музей.

Вернемся к родословной художника. Известно, что у него был сын Михаил. Смышленным оказался мальчик. Когда повзрослел, в заводскую контору взяли на работу. Михаил владел грамотой и другим старался передать знания. Он содержал частную школу, в которой мальчиков обучал чтению и писанию, девочек - чтению.

У Михаила Кормильцева была большая семья - десять ребятисшек народилось. Сыновья связали свою судьбу с заводом. Один из них - средний в семье, Павел, работал мастером доменного цеха Васильево-Шайтанского завода, потом несколько лет заведовал этим цехом. По состоянию здоровья Павел Михайлович перешел в заводскую контору счетоводом.

Семья у Павла Михайловича с Екатериной Семеновной была небольшая. Родился один сын Михаил. Он рано обрел самостоятельность. Окончил два класса начальной школы, продолжил учебу в Билимбаевском двухклассном училище. Потом два года работал в шайтанской больнице аптекарским учеником.

Отец видел тягу сына к медицине и посоветовал ему учиться на фельдшера. В 1915 году Павел отправил сына в московскую Голицынскую фельдшерскую школу.

В сложное время учился Михаил. Шла война. Потом заремели революции. События будоражили умы молодежи. Но Михаил был вне политики, упорно учился. В декабре 1917 года Михаил Кормильцев получил диплом фельдшера и направление на Урал, в больницу Асбестовского рудника Алапаевского горного округа.

ГРЯНУЛА гражданская война. На Урал пришла контрреволюция, белочехи. В ноябре 1918 года Михаила Кормильцева мобилизовали в белую армию, направили на Уфимский фронт в качестве фельдшера. Вскоре под ударами красных полков колчаковские войска покатились на восток.

Родившийся в заводской среде, Михаил не хотел выступать против народа. Он стал разбираться в политике. Когда полк отступил на 100 верст за Челябинск, Кормильцев ушел в лес и четверо суток скрывался от белых, пока не пришли красные конники. В августе девятнадцатого года добровольно вступил в Красную Армию и был зачислен фельдшером в санитарную легучку Пятой армии.

Курсируя от передовой линии фронта до города Уфы, Михаил подхватил сыпной тиф и три месяца провалялся в госпитале. Война откатилась далеко на восток. В апреле 1920 года Михаил Павлович получил направление в первоуральскую больницу.

Здесь он познакомился с дочерью мастера доменного цеха Билимбаевского завода Валентиной Петровной Скорыниной. Она окончила гимназию, преподавала в школе. После сыпного тифа стала работать делопроизводителем в первоуральской больнице. Петр Скорынин, будущий тесть Михаила Павловича, выказал дочери неудовлетворенность выбором:

- Женишок-то твой всего лишь фельдшеринка.

- Не беспокойся, пана. Он будет врачом, - ответила Валентина.

И невеста поставила перед Михаилом условие: закончить университет. Условие было принято, и свадьба состоялась.

Михаил Павлович остался верен слову. По

путевке обкома союза медсантруда он поступил на медицинский факультет Пермского государственного университета, который окончил в 1930 году. По сути, это был первый врач из среды "шайтанов".

Михаил Павлович работал в старой деревянной больнице, что стояла на пригорке, на углу улиц Орджоникидзе и Красных партизан. Здесь он прошел путь от терапевта до главного врача поликлиники. Он всегда испытывал тягу к знаниям: прошел курсы по усовершенствованию по терапии при Казанском институте, специализацию по туберкулезу при Московском туберкулезном институте... Такого врача-универсала еще не было в Первоуральске.

22 июня 1941 года "прокричали репродукторн войну". И уже на следующий день М. П. Кормильцев был в пути на Западный фронт. География его ратного пути весьма обширна: Калининский, Степной, 2-й Украинский. В составе действующей армии он прошел по Румынии, Венгрии, Чехословакии и в 1945 году направлен на Забайкальский фронт... Боевые действия на востоке закончились быстро. Настал день демобилизации.

Кормильцева вызвали в Ставку командования. Маршал Малиновский предложил Михаилу Павловичу ехать в Москву:

- Специалисты нужны в Московском военном округе.

Михаил Павлович отказался. Ему-то известно, как трудно лечить вышший комсостав. Он не хотел унижаться перед генералами. Они ведь требовательны, не считаются с врачами... Даже на вокзал Чанчуна вслед за Кормильцевым приехал полковник и просил вернуться в Ставку. Но поезд дал сигнал и тронулся...

В РОДНОМ Первоуральске Михаил Павлович с головой окунулся в работу. Он принял терапевтическое отделение в старой деревянной больнице. Много часов он проводил там, не считаясь со временем. Он был внимателен и доброжелателен к больным. За короткое время отделение вышло в число ведущих.

В послевоенный период Михаил Павлович совершенствовал свою специальность, постоянно пополнял багаж знаний, проходил специализацию в институтах. Это позволяло ему лечить больных в стационаре с применением передовых методов.

До 63 лет Михаил Павлович лечил первоуральцев. В таком возрасте он вышел на пенсию. Но когда попросили его оказать помощь, поработать в профилактории хромликового завода, Кормильцев не отказал. Он проработал еще несколько лет в оздоровительном учреждении.

М. П. Кормильцев не замыкался на врачебной работе. Он был всегда на виду у первоуральцев, сослуживцев, пользовался большим авторитетом и уважением. Нес большую общественную нагрузку: исполнял обязанности председателя МК союза медсантруда, члена райпрофсовета... Первоуральцы не раз избирали его членом районисполкома, депутатом городского Совета...

За долгие годы, безупречный труд М. П. Кормильцев был отмечен правительственными наградами. К боевым орденам Красной Звезды, Отечественной войны и многим медалям добавился орден "Знак Почета". А в 1955 году М. П. Кормильцеву было присвоено звание "Заслуженный врач РСФСР".

Таков жизненный путь первого доктора из Шайтанки, прекрасного, душевного человека. Это не только мое личное впечатление, а многих первоуральцев старшего поколения, знавших Михаила Павловича.

"С большим уважением отзывались больные о заслуженном враче РСФСР М. П. Кормильцеве", - читаю в книжке о Первоуральске (Л. Ф. Малафеев, "Первоуральск", Свердловское книжное издательство, 1959 г.). А вот в книжке "Первоуральск" (1982 г.) о здравоохранении рассказано, как теперь принято выражаться, по остаточному принципу - без имен. Как будто оно развивалось само собой, без участия и самоотверженного труда людей.

Для чего я написал о Михаиле Павловиче? Прежде всего, чтобы первоуральцы старшего поколения вспомнили, а молодые узнали, какие люди вышли из рабочей среды. Мы обязаны помнить имена земляков, которые принесли славу городу, а теперь остаются незаслуженно забытыми.

Юрий ДУНАЕВ.

На снимке: М. П. Кормильцев

(фото 1943 года)

